



# 中关村周刊

## Z-Park Weekly

总第210期 今日2版 每周一出版  
新闻热线 13801029252

主编 冯秀英

C3-C4

2015.2.9

2014全年新创办科技型企业超1.3万家

# 中关村创业呈现跨界融合新趋势

2014全年新创办科技型企业超过1.3万家，是上年新增科技企业数的2倍多；企业实现总收入3.57万亿元，比上年增长17.2%。取得上述成就的中关村示范区，依然在持续引领中国创新创业的潮流。日前，中关村在科技部的支持下于全国率先发布“创业中国引领工程”（以下简称“引领工程”）和“互联网跨界融合创新示范工程”（以下简称“示范工程”），推动大众创业和跨界创新。伴随两个工程的同时出台，中关村未来将有可能成为全球互联网创业者的最大聚集地。

## 年创办企业数量超1.3万家

“在中关村，一个牌子掉下来砸到10个人身上，以前有9个是大学生，现在有9个是创业者。”说这话的，是golfsense和wifipix两家公司的创始人闫文闻。四五年前，闫文闻从外地来北京创业，做了帮助矫正高尔夫打球姿势的穿戴设备，是国内最早做穿戴设备的创业者，后来又相继做了室内定位等项目。如今，他已经投入到另一个项目中。

这样的连续创业者在中关村比比皆是。数据显示，中关村连续创业者比例高达四成。近年来，随着中关村创业生态系统的持续构建和优化，一批有梦想、有才华、有技术的青年学生投身创业，清华、北大等高校成为培育创业者的大本营；以“90后”为代表的创业者、连续创业者、领军企业骨干创业者、海外创业者已成为中关村新的四支创业大军；天使投资人、创新型孵化器及创客组织形成中关村创业新生态。2014全年中关村新创办并有实际经营活动的科技型企业超过1.3万家，是上一年度的2倍多，中关村新创办科技型企业呈现“井喷式”增长，中关村已经在全国率先形成了“大众创业、万众创新”的新局面，引领中国创业进入新时代。

## “众创空间”将超500家

在车水马龙的中关村大街，有着这样一个地方，可以让艺术家、设计师、软硬件高手、DIY达人甚至任何人都有机会提出自己的想法，认识志同道合的朋友，运用和发展现有的开源和学术研究成果来把这些想法变成现实，并开放成果供他人进一步研究，同时坚持不懈地尝试将创新成果运用到现实生活中。这里就是亚洲最大的创客集聚地——北京创客空间。

近年来，陆续挖掘培育以创新工场、车库咖啡、创客空间等27家创新型孵化器为代表的“众创空间”，构建

中关村已经在全国率先进入按照创业者需求提供个性化创业服务的新阶段。

引领工程中提到，到2020年，以领军企业创业者、高校院所科技人员及学生、连续创业者、“90后”创业者、海归创业者等高端创业人群为代表，中关村科技创业群体将超过20万人。以创新型孵化器为代表的“众创空间”将超过500家，其中创新型孵化器超过80家，在海外设立的创业服务机构将超过50家，创业社区超过10个。

“持续产生具有‘改变世界’梦想的创业者和拥有‘颠覆性’技术创新、商业模式创新的企业，中关村将力争成为全球原创思想的发源地和高科创业者实现梦想的首选地。”中关村管委会主任郭洪说。

## 七大工程打造创业新格局

除了助力“众创空间”发展的创业服务提升工程，引领工程还将从六个方面着手：一是高校院所“育苗”工程，推动高校院所成为培育青年创业者的大本营，充分释放高校创新创业潜力。二是领军企业摇篮工程，支持领军企业成为孵化创业企业的“超级航母”，打造一批新兴产业孵化平台。三是创客筑梦工程，为创客组织营造蓬勃发展的环境，培育创客文化。四是创业人才集聚工程，在全球范围内吸引优秀人才，建立聚集高端创业人才的生态圈。五是创业金融升级工程，推动中关村天使投资发展，不断完善创业金融服务体系。六是创业文化示范工程，营造“鼓励创新、宽容失败”的创业氛围，大力弘扬中关村创新创业文化。

郭洪表示，此次实施创业中国中关村引领工程，中关村将进一步优化有利于创新创业的生态系统，持续转变政府职能，依靠市场机制和产业化创新，不断培育新技术、新产品、新服务、新业态和新商业模式，形成新的经济增长点，构建

“高精尖”经济结构。为保障引领工程的顺利实施，中关村还从创业人才、创业企业、创业金融、创业服务机构和创业文化的角度推出了五类19项支持措施，下一步将继续发挥中关村创新平台的优势和作用，完善都市会商工作机制，研究制定促进科技创业的改革试点政策，持续突破阻碍科技创新创业的体制机制。

## 互联网基因接入十大产业

在网站上购买一个微波炉，不用立刻付款，凭借自己过去的消费经历，就能在京东打一张电子“白条”延期付款；小米智能手环记录了每天的运动量，春雨家庭医生则根据这些指标给出运动和饮食建议……这些都是传统电商、金融、医疗健康行业与互联网结合后的巨大市场前景。

作为我国战略性新兴产业的策源地，近年来，中关村在持续引领我国未来技术和产业发展的方向，具体体现在：一是在互联网和大数据时代，互联网和大数据在不断推动行业的转型升级。百度改变了人们过去获取知识的方式和渠道，百度投资的去哪儿网颠覆了传统旅游业，58同城改变了传统生活服务业等。二是技术创新和商业模式的紧密结合不断催生新兴产业。中关村总是率先出现新兴产业，如第三方支付、互联网金融、智慧医疗等等。三是制造业服务化的趋势凸显。中关村经济结构特点就是微笑曲线两端，即研发设计和营销服务，中间的制造环节由其他企业代工。

未来几年，中关村将实施互联网与农业、制造业、金融业、建筑业、交通运输业、能源环保业、零售业、教育文化业、生活服务业、医疗健康产业十大重点产业的融合创新工程，国家、北京市和中关村将在资金、政策等多方面支持中关村企业开展跨域创新。

北京商报记者 韩琮林

## 七大工程

### 1 高校院所“育苗”工程

充分释放高校院所创新创业潜力，支持清华、北大、中科院等高校院所为青年创业者搭建展示才华、实现梦想的舞台，鼓励科技人员和大学生投身创业者的行列，成就一批充满激情、怀揣梦想的“90后”创业精英，引领科技创业的新潮流。

### 2 领军企业摇篮工程

推广百度、联想等领军企业的经验，面向企业内部员工和外部创业者提供资金、技术和平台，形成开放的产业生态圈，培育和孵化具有前沿技术和全新商业模式的创业企业，产生多个从领军企业走出来的创业系。

### 3 创客筑梦工程

充分发挥中关村在智能硬件领域的产业优势，支持中关村创客组织与领军企业、高校院所等科技创新资源对接，通过北京创客空间、创客总部等各类创客组织，为智能硬件产业发展提供专业人才和创业项目。

### 4 创业人才集聚工程

积极在全球范围内吸引和延揽优秀人才到中关村创新创业，构建由跨境人才联络、跨境合作创业等平台组成的创业人才生态圈，形成具有国际竞争力的创业人才发展生态环境，持续开发世界一流的高端创业人才及团队。

### 5 创业金融升级工程

大力支持以IDG、红杉、晨兴、洪泰为代表的各类创业投资机构设立天使投资基金，引导社会资本投向新兴产业领域创业企业。不断聚集金融服务资源，完善技术和资本高效对接的机制。构建包括科技信贷、天使投资、创业投资、科技保险、融资租赁、多层次资本市场在内的创业金融服务体系。

### 6 创业服务提升工程

持续构建市场主导、政府支持的创业服务体系，大力发展市场化、专业化、集成化、网络化的“众创空间”，推动中关村创业服务新业态快速发展。支持各类创业服务平台之间的合作联动与资源共享，聚集创意、人才、资金、产品、技术等创业要素和行业资源，为创业企业提供从创业项目到产业化的全过程服务。

### 7 创业文化示范工程

打造一批创业活动品牌，营造“鼓励创新、宽容失败”的文化氛围，培育中关村企业家精神，鼓励创客文化、极客精神，加大对创新创业文化的宣传力度，形成更加有利于“大众创业、万众创新”的舆论导向。